

El salto atrás La rozón de un proyecto El reinado del dinero

DESE al avance indetenible de los tiempos, cada época comporta su atraso. Provocado la mayor parte de las veces. Si se dejara a la evolución humana seguir su libre curso, se llegaría insensiblemente a la más correcta y conveniente de las anarquías. La desigualdad, la injusticia, el abuso de la fuerza no son fenómenos puramente humanos, dotado como está el hombre del recurso cordial y de inteligencia. Fatalemente, la humanidad ha de derivar en igualdad, y si ese hecho aún no concurre débese a los ingentes esfuerzos retardatarios prodigados por los partidos reaccionarios y demás rémoras clasificadas como de avanzada socialista.

Hay curiosos ejemplos de frenaje social en la vida colectiva. En la antigüedad (a veces la antigüedad se reproduce en nuestros días) la presión retardataria corrió a cargo de los tiranos. Modernamente, y ante la acentuada presión libertaria de las multitudines, se ha procurado neutralizar ésta mediante el concurso de los políticos. « No hay que apresurarse ». La gente cree y la reacción logra el gaje de un siglo más de existencia. No hay que apresurarse; dése crédito a la reforma. Aparecen leyes de adelanto, que dejan virtualmente las cosas tal cual estaban. Ocurrir también un colapso hitleriano, franquista o mussolinista, y la negación aparece más clara que nunca. Una situación de desespero puede, no obstante, producir una revolución social con todas las consecuencias. La española de 1936 en ejemplo. Mas por eso o aquello se aceptan concursos reaccionarios, y aun en medio de la pelea contra el fascismo, julio de 1938 fué muy diferente en tónica social al julio de 1936.

Desastados por todo el mundo, abandonados a merced del fascismo mundial, y más desaseos las potencias de un triunfo franquista que libertario en España, un insuficiente envío de armas rusas se pagó con la corrupción de las esencias morales de la revolución española. El pago en oro, fué lo de menos.

El bolchevismo protegió en España el sentido burgués de la vida destruyendo colectividades obreras, realizaciones anarquistas, protegiendo reaccionarios con el carnet del partido, y fusilando a traición innumerables revolucionarios. No hubo ejemplo comunista de actividad constructiva en la lucha antifascista de España. Intentos de sujeción, de encuadramiento de un pueblo a las normas de atraso rusas, y nada más. Sin apoyo verídico en tanto Franco lo obtenía de Alemania, Italia e incluso de los E.E. UU. (el embargo de armas decidido por Washington sólo rezó para el

sector republicano) el pueblo español perdió entusiasmo y coraje. ¿Luchar contra Franco y en favor de Stalin? No, no era éste el problema. Exponer la vida bravamente como en 19 de julio para destruir el baluarte reaccionario y lograr de una vez la libertad, el pan y la alegría que hace siglos los retardatarios estafan a los españoles.

Si; el partido comunista pudo la retaguardia y los frentes durante la guerra, como ha corrompido el ascendiente liberal, progresista de la Francia lograda por J. J. Rousseau y los enciclopedistas. En todos los países existe un ambiente de avanzada que los comunistas han intervenido, utilizando el sentimiento antireaccionario y social de las multitudines que, considerando en atraso a republicanos y socialistas moderados, creyeron en el revolucionarismo de la reacción bolchevique. Mas hoy, desengañadas, estas masas, estos hombres, se despegan lentamente, con pesar, de esa ilusión marxista que se les ha revelado sucia, embustera y tiránica.

¿Dónde ir, en adelante? ¿Qué partido o sindical ofrece la suficiente garantía para evitar un nuevo fiasco, una nueva profecía de las esperanzas libertadoras?

No ofreceamos específico. Los hombres libres tienen abierto el horizonte al cual pueden guiarles su instinto afinado por las lecciones de la historia y la filosofía naturalista y libertaria.

Los principios del año en curso, en avanzado más centrada de Perpiñán, vi con sorpresa que un numeroso grupo de obreros pertenecientes al ramo de Construcción, procedían al derribo de una magnífica torre rodeada de amplio jarún lindante con el edificio de una importante casa de banca.

Como que en la actualidad los negocios bancarios están en pleno auge, mi primera impresión fué que la dirección del mencionado establecimiento había comprado la torre y el terreno que la circundaba para ampliar las oficinas del establecimiento bancario.

Transcurridos unos meses, el trabajo y la pericia de los trabajadores daban cima a un gran edificio de siete pisos de altura. Las vastas proporciones de la construcción y las características de la misma me demostraron que mi apreciación anterior equivocada en mi apreciación primera ya que los bajos del nuevo edificio han sido habitados por el establecimiento bancario; pero los pisos, dando rienda suelta a la actual corriente obrera en los negocios de la construcción han sido puestos en venta a cuatro y a seis millones de francos; según la altura y el número de habitaciones de cada piso.

De lo expuesto sacamos la conclusión (que por lo evidente está al alcance de todas las inteligencias) que los obreros de la construcción y oficinas anexas que con su esfuerzo y su capacidad profesional están levantando numerosos y confortables edificios en los sitios más sanos y soleados de la ciudad para ser vendidos en copropiedad a los millonarios, como el resto del proletariado han de

por Andrés Capdevila

vivir en covachas y pocilgas sin aire y sin sol.

Consiguiendo nuestras diarias observaciones sobre el poder omnimodo del dinero, durante el verano no ha escapado a ningún espíritu sagaz, el acopio de carbón que han hecho los ricos para preservarse de los rigores del invierno. A menudo hemos visto camiones colmados de atráctiva de carbón de bolas, descargando en las cavas de las casas de familias acomodadas, las cuales acordándose de las bajísimas temperaturas del pasado invierno, se han prevenido a tiempo almacenando grandes cantidades de combustibles.

En cambio, los trabajadores y sus familiares, mujeres, niños, enfermos y ancianos, que no tenemos posibilidades económicas para acumular combustibles ni sitio para almacenar al presentarse los primeros días de frío, hemos visto con indignación y protesta que el carbón y la leña estaban agotados, porque los amos del dinero, sin tener en cuenta ningún principio moral ni humano, los habían acaparado.

Ultimamente, a raíz de los acontecimientos internacionales, mientras los obreros permanecíamos en los sitios de trabajo, los privilegiados del dinero vaciarón los grandes establecimientos de aceite, café, jabón, azúcar y otros artículos de primera necesidad, a la vez que, los comerciantes al detall pensando en los fabulosos y criminales negocios de mercado negro, acaparaban los géneros de los almacenes al por mayor.

Al día siguiente, cuando las mujeres pertenecientes a las familias humildes pedían azúcar o aceite a los tenderos, ya se habían terminado o se los ofrecían bajo mano y a mayor precio, y suerte que la situación internacional mejoró rápidamente, de lo contrario, el pueblo trabajador hubiera sido la víctima propiciatoria de los acaparadores y de los comerciantes sin entrañas.

Las bellas y sonoras palabras: libertad, pueblos libres, derecho del hombre, quedan reducidas a fuego de virtutas ante la indignante y trágica realidad de cada día.

Es lamentable tenerlo que decir, pero nuestra formación ideológica y nuestra experiencia en la lucha para la obtención de las justicias nos obligan a decir al proletariado las cosas tal como las vemos y las sentimos; mientras haya explotados que fien en la panacea de la caridad cristiana, en el socialismo y sindicalismo llamados evolutivos o en la tiranía comunista, la explotación de los trabajadores continuará viva y lozana por los siglos de los siglos. Nuestra salvación depende sólo y exclusivamente del esfuerzo de cada uno de nosotros conjugado con el esfuerzo de todos.

EL HOMBRE y la CIVILIZACION

LA civilización no es la que antiguamente al hombre, sino la naturaleza. Por una parte, el hombre ha sabido crear los infinitos medios que lo pueden liberar de la lucha por la vida para satisfacer sus apremios biológicos y vivir en paz con sus verdaderos semejantes.

El alimento, la vivienda, el vestido, la higiene, la cultura múltiple, la recreación, el esparcimiento, podrían culminar en el bienestar general en un mundo sin fronteras, sin comercio, sin militarismo, sin Estado.

Podría establecerse en seguida una administración de la técnica que podría en circulación universal la riqueza que existe, efectiva o latente, en la energía atómica y en la cibernética aplicadas a las obras de vida en que todos participarían.

Por la parte contraria, el hombre es un animal enfermo, pronto a las más atroces desviaciones. Su pensamiento está presionado por muchos prejuicios religiosos, por mentiras convencionales, por cohibiciones que lo enmascaran.

El morbo autoritario, que se desparama epidémicamente como una mancha indeleble en la sociedad, se manifiesta en la convivencia soliviantada por los intereses de clase, de partido y de doctrina en que los humanos se dividen en luchas estériles.

Hay un mal social y hay un remedio social.

Si se conocen las causas y los efectos de ese mal que todos sufren en diferentes posiciones, también se conocen las causas y los efectos que podrían producirse a fin de lograr una sociedad igualitaria y libre.

EL HOMBRE y la CIVILIZACION

LA civilización no es la que antiguamente al hombre, sino la naturaleza. Por una parte, el hombre ha sabido crear los infinitos medios que lo pueden liberar de la lucha por la vida para satisfacer sus apremios biológicos y vivir en paz con sus verdaderos semejantes.

El alimento, la vivienda, el vestido, la higiene, la cultura múltiple, la recreación, el esparcimiento, podrían culminar en el bienestar general en un mundo sin fronteras, sin comercio, sin militarismo, sin Estado.

Podría establecerse en seguida una administración de la técnica que podría en circulación universal la riqueza que existe, efectiva o latente, en la energía atómica y en la cibernética aplicadas a las obras de vida en que todos participarían.

Por la parte contraria, el hombre es un animal enfermo, pronto a las más atroces desviaciones. Su pensamiento está presionado por muchos prejuicios religiosos, por mentiras convencionales, por cohibiciones que lo enmascaran.

El morbo autoritario, que se desparama epidémicamente como una mancha indeleble en la sociedad, se manifiesta en la convivencia soliviantada por los intereses de clase, de partido y de doctrina en que los humanos se dividen en luchas estériles.

Hay un mal social y hay un remedio social.

Si se conocen las causas y los efectos de ese mal que todos sufren en diferentes posiciones, también se conocen las causas y los efectos que podrían producirse a fin de lograr una sociedad igualitaria y libre.

CRUJIDOS

Un taxista madrileño ha devuelto un maletín olvidado en su coche conteniendo joyas por valor de 437.000 pesetas. No ha querido siquiera dar su nombre.

¿Para qué darlo? ¿Para que la gente sepa que querían « abrumarle » con las consabidas 25 pesetas de propina?

En estos tiempos de egoísmo extremo ser honrado es un heroísmo. Pero ¿qué me dice usted del heroísmo cotizado a 25 pesetas? — Hombre, que es muy barato.

Los héroes de la devolución deberían reclamar aumento de... aguilardo.

Nadie pierde 100.000 pesetas voluntariamente para darse el gusto de gratificar con 25.

Porque, positivamente, no haya más de 25 halaguistas « honrados » entre 30 millones de españoles.

¿Cómo haría el trabajador español para perder medio millón de pesetas en joyas?

Juan Buenafé halló una cartera con bulto de billetes, y la reintegró a su dueño — que la había robado — felizmente a Buenafé por su estúpida cordesía.

Era de noche y dos hombres venían a mi encuentro. Ni soplo de aire, ni piñar de ave, ni maravedí en faltriquera.

Ellos comprendieron, y a mi pasar hablaban del suicidio de Cleopatra o cosa parecida.

Don Justo Cabales precedía mis pasos. Me sabía honrado, pero hizo lo posible para no perder la cartera.

Quién guarda mejor la cartera es

JOVENES OBREROS Y INTELLECTUALES

En los acontecimientos que se avencinan hemos de tomar parte activa, cual corresponde a la juventud y a la juventud hispana sedienta de libertad y de justicia social.

En las fábricas, en los talleres, en el campo, en el cuartel, en las escuelas, en los institutos en las aulas universitarias y en la calle, donde quiera que nos encontremos, tenemos el deber, la ineludible obligación de incitar al pueblo a rebelarse contra la tiranía de las justicias, recaudando libertad en todos los frentes acontecimientos políticos y sociales de importancia, nosotros, los jóvenes españoles, oprimidos, esclavizados y ultrajados por la vil tiranía franquista, no podemos permanecer, no permaneceremos en la inercia.

En estos momentos en que los jóvenes obreros y estudiantes de algunos de los países satelizados por Moscú marcan al pueblo la pauta a seguir para conseguir su liberación; en esta hora en la que también para España es indudable que se avencinan acontecimientos políticos y sociales de importancia, nosotros, los jóvenes españoles, oprimidos, esclavizados y ultrajados por la vil tiranía franquista, no podemos permanecer, no permaneceremos en la inercia.

Porque lo que no hay que olvidar es que para liberarse de la tiranía, cualquiera que sea su colorido, sólo hay un medio eficaz: la aplicación de la acción directa. El pueblo hispano, que en las luchas por la libertad ha adquirido rango de primer orden, no será remiso en seguir el ejemplo viril de otros pueblos para liberarse de la tiranía clérigo-militar fascista que le oprime y continuar, siempre adelante, haciendo caso omiso de los compromisos y componendas políticas. La hora en que vivimos es política para esta clase de actuación. Y es única también para precipitar la caída de las tiranías y de los tiranos de todo el mundo. España no será una excepción. Sepamos aprovechar el momento. En el camino de la emancipación integral hay que marchar adelante. No es posible detenerse seducidos por espejismos de tipo político ni por los regímenes comunistas, tan tiránicos y brutales como el que padecemos. Hay que dar rienda suelta a las ansias y a los anhelos populares.

A los jóvenes nos corresponde dar los pasos más audaces, animar el combate y marchar a la vanguardia de la acción liberadora que ha de ser iniciada valerosamente sin pérdida de tiempo.

Las juventudes Libertarias y los jóvenes libertarios, firmes siempre en la lucha contra la tiranía, se aprestan a liberar nuevos y decisivos combates.

Federación Ibérica de Juventudes Libertarias.

(De « Ruta » del interior, n.º de noviembre 1936.)

FRANCO: Viva la libertad de Hungría! ¿Es que me pareceo a Kadar?

CONVIENE señalar brevemente que aquí, como en tantas otras cosas, Bakunin ha visto más claro que muchos teóricos, incluso Kropotkin. La centralización estatal fué obra de los legisladores profesionales como Robespierre, Saint Just, los miembros del Comité de Salvación pública y sus amigos. La burguesía, ante todo girondina, era federalista. Pero ya intoxicado por los siglos de monarquía centralista, era centralista, también, el pueblo de París, que lo sigue siendo, y que por esto apoyó a Robespierre y a Saint Just.

Al ocuparse en numerosas y densas páginas, de la historia del Estado en Alemania, Bakunin escribe, en « L'empire knouto-germanique et la révolution sociale »:

« En todas las otras naciones, la administración, tomada en su más completa aceptación, en tanto que organización de la explotación burocrática y fiscal ejercitada por el Estado sobre las masas populares, es considerada, como un arte: el arte de domesticar a los pueblos de mandarlos bajo severa disciplina, de esquilvarlos sin provocar demasiadas protestas. En Alemania, este arte es enseñado como una ciencia en todas las universidades. Esta ciencia podría ser llamada la teología moderna, la teología del Estado. En esta religión del absolutismo terrestre, el soberano ocupa el lugar de Dios, los burocratas son los sacerdotes, y el

El concepto anarquista del Estado por Gastón Leval

Bakunin separa el Estado económico del Estado político. Reconocemos que la distinción no es clara, tal vez porque escribí muy apresuradamente sus obras, y no tuvo tiempo ni de releerse, ni de precisar su pensamiento. De todos modos, prevé que llegará el momento en que la omnipotencia invasora del capital burgués se impondrá al mismo Bismarck y a la alta aristocracia, entonces dueño del Estado. Esto es el venir que queda por verificar. Mientras tanto, el Estado hace voluntariamente el juego de la burguesía porque este juego es el suyo. Y Bakunin concluye:

« Por tanto, para resumir, tal es la situación actual de Alemania: es el Estado absoluto, despótico, tal como se formó después de la Guerra de Treinta Años, utilizando, para oprimir a las masas, casi únicamente a la burguesía y al clero, y que sigue burlándose de los burgueses, maltratándoles, insultándoles, pero ayudándoles, sin embargo, en sus negocios ». Porque, el Estado no podía conseguir dinero sino donde lo había, que era en la burguesía creadora y dominadora de las nuevas formas de economía ».

Bakunin ha insistido muchas veces sobre esta protección interesada de la burguesía por el Estado. Al servir a la burguesía, el Estado, en largos períodos históricos, no hace sino cuidar de la vaca de leche que le suministra burgués ».

Esta última frase deja suponer que

(Pasa a la página 2.)

Tribuna Juvenil

« TODO AMOR Y BONDAD »

PARA el conjunto de acólitos unitarizados y capellán carcelero, desfilaban horas de sumo contento por estar en fechas navideñas. Poco se asemeja a la comida que existe en el espíritu de los reclusos. Para éstos, junto a la amargura que lleva consigo la estancia entre cuatro paredes, surmábanse momentos de agobio por las continuas revistas de las salas-dormitorios, efectuadas por los oficiales y demás personal de misión de carcerberos. Revista absurda cuanto más, porque en un límite no mayor de cuarenta centímetros de lado se obligaba a ocultar con la manta, cubriendo todos los objetos, petate, ropa personal, utensilios de comer y la comida que existía en el estómago de la familia. Muy corrientes resultaban tales inspecciones, pero, aún más de arrebaban éstas cuando acontecía cualquier fiesta religiosa del año, por si algún fastuoso magnate de la situación visitaba al individuo recluso. Algo cambiaba la amargura de los enterrados en vida, era la esperanza de que durante la Navidad cesaran de actuar los Tribunales militares y el fatídico piquete de ejecución.

Con el visto bueno de la Dirección, los reclusos más animados se decidían a organizar un sistema de espectáculo, basado en un juguete cómico, recitación de poesías, chistes y otros pasatiempos que, en el fondo trágico de la reflexión nocturna, se daban presentes como renuncio o pasivo a su desgracia; y aunque dichas distracciones, llevadas a cabo por la tarde hasta cerca del reparto de agua sucia, imitando al rancho que se debía comer o cenar, originaban después en la reflexión nocturna, sobre el petate tendido en el suelo, un estado de ánimo más desesperante y tormentoso al contrastar lo artificial de unas cortas horas pretendidamente amenas con la cruda realidad del preso. Una cosa era aliviar la tristeza de su cautiverio, aportando o imaginando medios de distracción, y otra esperar resignado el destino que el fascismo le daba entre rejas con la incógnita de su vida.

¿ SACRIFICIO ?

NO se sé si mi concepción del idealismo es cierta o falsa, segura o errónea. Es todo tan relativo... No obstante, dentro de la relatividad de las cosas nos formamos una concepción, una manera de verlas, una especie de tipo o conducta ideal mediante la cual identificamos lo que se acepta o se separa de nosotros.

Durante algún tiempo se cernía como una interrogante sobre cómo interpretar, qué nombre dar a los reveses, a las injusticias, a los inconvenientes que todo luchador tiene que sufrir en el transcurso de una lucha. Esta interrogante fue abierta a través de tratos de hombres y más hombres algunos de los cuales daban a todo ello el nombre de sacrificio por el ideal.

Dicha interrogante llenó mi mente durante cierto tiempo; mas hoy entra ya en el terreno de lo seguro, formando, poco a poco, las bases de un idealismo, por mucha relatividad que en esto exista.

Entiendo por sacrificio, y así está definido por dos acepciones, el acto que se realiza en contra de la voluntad, o el acto de abnegación inspirado por un vehemente cariño, y yo añadiré que es para mí, acto que, para realizarlo, tenemos que violentar una parte de nuestro ser.

No sé por qué razón tomo yo el sacrificio por la antítesis de la convicción ideológica; y, partiendo de esta base, identifico las razones filosóficas que fundamentan la idea de sacrificio con la que se llega mediante el uso del raciocinio. De acuerdo con tal criterio estimo que cuando en una forma de proceder se considera que existe sacrificio, no hay convicción ideológica.

Cuando la convicción existe, no hay asociación entre la idea y el hecho. Es más; el hecho, el acto, la actuación es consecuencia de las afirmaciones ideológicas y uno y otro se identifican en un pensar y obrar consecuentes.

Cuando la convicción existe no se violenta ninguna parte de nuestro ser para obra de una forma determinada; y, más, aún se encuentra una satisfacción en el acto, en el obrar, en los inconvenientes del mundo ni por la vida misma, se cambiaría la más mínima parte de este obrar.

Cuando la convicción existe se sabe que todos estos inconvenientes son una consecuencia lógica de la lucha por el establecimiento de una idea que lesiona intereses ilegítimos, ilegítimamente adquiridos.

Cuando la convicción existe se encuentra fundamentada sobre el convencimiento más o menos desarrollado de lo que somos como hombres (al margen del por qué biológico), de cuales son nuestros derechos y cual el alcance de nuestra libertad y nuestra igualdad con relación a los demás.

Y cuando esta convicción es anárquica, cuando se afirma convencido una igualdad recíproca entre derechos y deberes, cuando se afirma convencido que toda detentación exclusiva de un derecho, ya sea de autoridad, de propiedad, de riqueza, etc., es una injusticia, cuando se afirma convencido una finalidad tendente a eliminar todas estas injusticias, elaborando teorías y realidades que fundamentan toda una ideología, el individuo, al obrar para hacer desaparecer todas las injusticias, encuentra en sí la contradicción de todas esas afirmaciones sociales.

ROSENDO.

Interna Información española

« UN NUEVO CRIMEN DE FRANCO »

BUXELAS, (OPE). — Con el título arriba citado « Le Peuple » da cuenta del fusilamiento del teniente coronel don Ricardo Beneyto Sopena, que había confiado en las promesas de amnistía hechas por el general Franco. Habla de las falsedades que contiene el proceso y dice: « El régimen requirió el concurso de un testigo falso si quien después se dio muerte por haber retirado las acusaciones que había formulado contra Beneyto ».

« Consigna que el fusilamiento ha causado en España viva indignación y añade: « Con este motivo se nos informa que en todas las Universidades y centros de enseñanza españoles se ha creado una Unión Nacional de Estudiantes (organización clandestina). En ella figuran grupos de jóvenes socialistas, progresistas y demócratas independientes. Reclaman supresión del Sindicato Falangista, la celebración de un Congreso Nacional de Estudiantes y que se restituya al nuevo movimiento. « De dar crédito a quienes siguen muy de cerca los acontecimientos de España, la creación de la Unión Nacional de Estudiantes supone un hecho de suma importancia. « Al igual que en Hungría, la acción estudiantil en España se ha desarrollado muchas veces en contacto estrecho con las masas trabajadoras ».

UNA DE LAS SIETE PLAGAS DE EL PARDO

MADRID. — Llegan insistentes quejas de los productores del campo sobre la actividad maléfica de los insectos t. viridana, m. nuestrina, l. dispa y se menciona la extensión arborícola de Falange) destructores de enojos y alcornocos. Las provincias más afectadas por esa plaga aparecen tras la proclamación de la victoria franquista, son: Madrid, Salamanca, Cáceres, Badajoz, Huelva, Sevilla, Cádiz, Málaga, Córdoba, Ciudad Real y Toledo.

AUMENTAN LAS BOCAS, NO LA FABRICACION DE PAN

SEVILLA. — El censo oficial ha dado un contingente de sevillanos de 406.853, ni uno más ni uno menos.

INCENDIO REACCIONARIO

PAMPLONA. — El grupo escolar de Peralta ha ardió completamente. Se cree que el Estado no edificará otro, destinando el censo escolar hoy a las escuelas regidas por los curas.

CHINCHES PARA LOS PORRES

BARCELONA. — Como auxilio de Navidad van a ser repartidos muebles, jergones, lámparas, etc., recogidos en los desvanes familiares menospreciados por los traperos.

REGALO DE AÑO NUEVO

MADRID. — El día 1 de enero de 1957 perderán derecho de sucesión los familiares de los contratantes de pios que, sin haberse declarado como tales, hayan fallecido. Esta disposición — de origen policiaico — ha sido inobservada por menos de la mitad de los cabezas de familia.

FRACASA LA CAMPAÑA DEL SILENCIO

MADRID. — La campaña del silencio ordenada por el ayuntamiento ha resultado un escándalo. Los conductores suecan sus bocinas y disputan con los guardias, que gritan más que nadie tratando de imponer el silencio. Muchos de éstos ya no se preocupan y aquí los únicos que siguen obrando silenciosamente son los carteristas.

TRAPERIAS

MADRID. — Como es sabido, el sistema de recogida de basuras tradicionalmente a cargo de los traperos, fue suprimido por el ayuntamiento, el cual se comprometió a « crear un servicio de recogida de basuras por su cuenta con un sistema de recogida moderno. Pero aconteció que el flamante servicio no se pone jamás en práctica debido a que los ediles no se entienden sobre la manera de organizarlo ni sobre la característica de los coches a utilizar.

A MIQUEL SE LE QUEMO EL SMOKING

BARCELONA. — Después del gran incendio de una fábrica de papel en Riudavittes ha ocurrido el de los importantes almacenes de las fábricas papeleiras de Miquel, Miquel y Costas de Capellades, sitos en el barrio Noya. Cuantiosas existencias y las naves (50 metros de largo) quedaron

ALBERTO SANTOS DUMONT

por Victor Garcia

EN la búsqueda de valores nacionales para presentar al mundo y para convencer a los propios brasileños de que esos valores no eran fabulosos ni un país estafado en carácter permanente por la rúcula de políticos que lo gobiernan, ni tampoco un país muy menor de edad, socialmente hablando, se ha recurrido en estos días a la figura de Alberto Santos Dumont, verdadero pionero del aire que hace cincuenta años consiguió levantarse del suelo con un aparato más pesado que el aire.

El Brasil tiene razón en reivindicar a Santos Dumont, como la tiene considerando a Fortinari, a Villa Lobos y a Machado de Assis y cuantas figuras hayan aportado su óbolo para este peregrinar lento de la Humanidad hacia las cumbres progresistas. Reivindicarlo no bajo un punto de vista chauvinista sino de verdad histórica, considero que no es noble el pararse a mirar los brazos cruzados de los existen posibilidades de hacer brillar la verdad y es lo que sucede en el caso de Santos Dumont a quien los norteamericanos le han discutido siempre la primicia del vuelo en aparato de los que se cruzaron los rusos, pues aparte que no tenemos documentación para discutirlo, existe el precedente de la poca honestidad soviética en cuanto a la Historia.

Yo recuerdo muy bien que en la escuela, cuando nos enseñaban la historia de la aeronáutica con los personajes clásicos de rigor: Icaro, Eolico, Leonardo da Vinci, el Conde de Montgolfier, nos mostraban auto seguido a los hermanos Wright, estadounidenses, como los inventores del avión y primeros a realizar la proeza de levantarse del suelo con una máquina pesada que el aire.

La credulidad de la infancia, dando carta de infalibilidad al padre al profesor, no permite el cedazo de los conceptos pasan directamente al cerebro, aceptados plenamente, pues sólo más tarde aprenderemos, como Proudhon que « La verdad está en la duda ».

Los hermanos Wright declararon haber volado en 1903 y en 1905 con un aparato de motor habiendo conseguido en 1905 volar 24 kilómetros a una altura de 38 metros en un vuelo cerrado sobre Springfield. No existe empero ningún testigo, ningún certificado, ninguna fotografía que certifique las afirmaciones de los Wright, como volaron, por primera vez, en público, en 1908.

Santos Dumont, antes de lanzarse a los vuelos con aparatos más pesados que el aire, había conseguido una navegación enorme construyendo y navegando en balones. En 1897, con 24 años de edad, Santos Dumont recorrió 100 kilómetros desde el parque Vaugirard hasta el de La Ferrière en un tiempo récord de 2 horas y alcanzando una altura de 3.000 metros. En 1901 construyó su dirigible (Balón n.º 6) con el que, partiendo de Saint-Cloud, dio la vuelta a la torre Eiffel, regresando al punto de partida (11 de julio 1901). Siempre insatisfecho decidió a emprender la realización de lo que había sido quimera anhelada por el hombre: volar. Decidió por entero a su avión hasta que en 25 de octubre de 1906, Santos Dumont consiguió despegar del suelo por propios medios el célebre « 14 Bis ». Recorrió 60 metros y ganó el premio Andoucaud. El 12 de noviembre del mismo año, bajo el control del Aeroclub de Francia en el parque de la Bagatelle consigue volar 220 metros y se mantiene en el aire durante 21 segundos.

La aviación fue la obsesión de toda su vida. De pequeño fue un entusiasta de Julio Verne que le enseñó « Cinco semanas en globo », que tanto habremos leído con más o menos entusiasmo, fueron para Santos Dumont un libro de cabecera durante muchos años. La admiración que Dumont tenía por Julio Verne obligó a ir a París para que llegara a conocer seriamente el motor en V. Escribió dos excelentes libros. Dirán algunos que lo importante es que la humanidad goce de las aportaciones progresistas y culturales de sus hijos y que lo menos importante es su haber para que el mundo sepa que no ha llegado a esta avanzada interpretación de la sociedad del mañana y que se me subleva la sangre al pensar que la « Novena Sinfonía » puede ser considerada independientemente de E. Tichonoff, que el « Don Quijote » tiene por autores a Miguel Ángel y que « Don Quijote » y Cervantes no establecen ninguna asociación de ideas.

Por ello también, y aun admitiendo que la aviación es un hecho, independientemente de que el primer vuelo fuera Santos Dumont o los hermanos Wright, insistió en considerar injusto lo que la Historia oficial escolar está enseñándonos, pues si nombres hay que dar que sean los merecedores.

EL CARACTER IMPOPULAR DEL REGIMEN FRANQUISTA

EN Rusia, aquél permitirá que ésta introduzca en España la « quinta columna » mal llamada comunista, cosa que ya ha quedado cumplida por intermedio de los españoles repatriados de la U.R.S.S. y acogidos en la España franquista con bombos y platillo. De esta suerte, ante el recrudescimiento del « peligro comunista » en España, los dirigentes de Wall Street quizás sean menos remisos en la asignación de ayudas financieras. Así de un tiro se habrán muerto dos pájaros. Se ve hasta qué punto la convivencia de los dirigentes políticos y estatales de los sistemas más opuestos es efectiva y real, en eso de llevar a término las astucias, las maulerías y las intrigas más soeces ?

Tal es el carácter del Estado en sí y tal la condición del régimen franquista. ¿ Cómo va a hacer otra cosa que lo que hace ? Lo es imposible. Por eso lo repudiamos y lo repudiamos toda conciencia humana que sea honesta. Pero una cosa salta a la vista: es que concentramos excesivamente nuestras energías en el ataque a los Estados monstruos, sin reparar en la monstruosidad que supone el servilismo y la vesania de que dan prueba los Estados satélites. De no ser así no existirían los monstruos, que se alimentan de la debilidad, de la valentía e intemperancia de sus satélites. Cobardía ante el poderoso, valentía ante el desamparado y despojado. En la condición de los Estados satélites o vasallos, a los que es preciso combatir con mayor empeño, y esa es la del régimen franquista, prototipo de esa clase de sistemas en los que la cobardía y la arrogancia, la pleitesía y la brutalidad la mansedumbre y el despotismo se combinan en una gran inmundicia.

El régimen franquista — y esta será nuestra conclusión — es además de impopular, dos veces servil, dos veces vesánico, dos veces dependiente, dos veces sumiso; una de ellas a los E.E.U.U. y otra a la URSS. Mayor inmoralidad no se concibe. Es, pues, doblemente materialista y panatista, en lo que concierne a las masas. Nunca reclama los derechos de los otros. Servir; servir, dependizarse a sus súbditos y dependizarse ante sus amos es su sino, su triste y desgraciado sino, del que está sufriendo las consecuencias desde hace demasiado tiempo el pueblo hispano. En estas condiciones, ¿ cómo ha de ser permitido a ese régimen actuar por iniciativa propia ? ¿ Y cómo ha de permitírsele a Franco manifestar sus simpatías hacia su compadre Nasser, si tiene la obligación ineludible de servir a sus amos de Occidente y alinearse a su política, ni tampoco muestra su repudio por las masas de Hungría, si se ve en la obligación de continuar los chantajes y chales con los soviéticos ? Quizás que la última obligatoriedad que apuntamos aleguen la ponga en cuarentena. Nada más injustificado. Es de notoria pública que entre Franco y el Kremlin se ha establecido un convenio, mediante el cual, a cambio de que Franco pueda recuperar cierta cantidad del oro español depositado

J. BORRAZ

organizado manifestaciones populares, bien sea protestando contra las matanzas cometidas por el bolchevismo en Hungría, bien contra lo acontecido en Suez. Y en España, que de la U.R.S.S. y de la U.G.T. se podrían haber organizado contra lo uno y contra lo otro, a un mismo tiempo, ha reinado un silencio sepulcral, rasgado únicamente por las cargas de la policía contra los estudiantes de Barcelona al intentar éstos organizar una manifestación de protesta contra los masacres de Hungría.

Ese es el anticomunismo franquista, esa es la confianza que tiene en su popularidad. Con ello queda demostrado claramente que el franquismo tiene un miedo atroz al pueblo y que, además, siendo él uno de los regímenes más vesánicos y bárbaros del planeta, está descalificado para protestar contra las injusticias que puedan cometerse en parte alguna.

Pero lo que más nos importa, en este caso, es el desentrañar las causas que han podido inducir al franquismo a observar la actitud de reserva que ante los acontecimientos mencionados ha observado. Estas, además de su impopularidad y su pánico al pueblo, como ya hemos señalado, son múltiples. Citaremos las fundamentales. Todas ellas tienen su raíz en el carácter vesánico y servil del régimen; en la doblez de sus representantes más caracterizados.

El mundo está dividido en dos zonas de influencia. Dos monstruos: E.U.U. y U.R.S.S., tienen la hegemonía de cada una de esas zonas y se disputan entre sí la del mundo entero. El franquismo, vasallo por condición y por obligación, juega con dos barajas y enciende una vela a Dios y otra al diablo. Ora trata y hace concesiones a los occidentales, ora a estas condiciones, también, a los soviéticos. Nunca reclama los derechos de los otros. Servir; servir, dependizarse a sus súbditos y dependizarse ante sus amos es su sino, su triste y desgraciado sino, del que está sufriendo las consecuencias desde hace demasiado tiempo el pueblo hispano. En estas condiciones, ¿ cómo ha de ser permitido a ese régimen actuar por iniciativa propia ? ¿ Y cómo ha de permitírsele a Franco manifestar sus simpatías hacia su compadre Nasser, si tiene la obligación ineludible de servir a sus amos de Occidente y alinearse a su política, ni tampoco muestra su repudio por las masas de Hungría, si se ve en la obligación de continuar los chantajes y chales con los soviéticos ? Quizás que la última obligatoriedad que apuntamos aleguen la ponga en cuarentena. Nada más injustificado. Es de notoria pública que entre Franco y el Kremlin se ha establecido un convenio, mediante el cual, a cambio de que Franco pueda recuperar cierta cantidad del oro español depositado

AREA MUNDIAL

DESDE EL CANADA

ESTIMADOS compañeros de « SOLI »: Salud.

Recibido vuestro correo, el cual no os podéis figurar lo que me conforta y fortalece en esta intranquila vida del exilio canadiense, en cuyo país no se encuentra otra cosa que la experiencia absoluta hacia todo aquello que atañe a nuestros caros ideales y a la obra que unos cuantos realizamos para aliviar las penas morales y físicas de los que se encuentran por esta parte del mundo abandonados, sin medios ni salud.

Aquí todo es negro. Vivimos en el reino de la oscuridad y de la ignorancia. Abundan los tiempos, las tareas, los trabajos, aliente mental, ninguno de ellos brilla por su ausencia y si alguna perfora esta capa de indiferencia es la religiosa que, dicho sea de paso, está oficialmente protegida. Sobre lujo, falta humanismo; sólo el dólar y el alcohol cuentan para esa gente. Los modestos se desvanecen hipocritamente en el coche propio, disponen de confort, visten ciertamente con lujo, pero deben incluso el cigarro puro que están fumando.

Ventajas sociales, muy pocas, ya que los sindicatos — o Uniones, como aquí se les denomina — están repletos por entes sin escrúpulos. Con el dinero de la gente productora han consolidado una enorme aparato burocrático, tan dañino y tan ramera como puede ser la organización burguesa. En muchas manufacturas importantes la sindicación es forzosa, cotizándose, según gremio, de 3 a 5 dólares mensuales que el patrono descuenta como ahora en España — del salario, y cuyo destino los interesados nunca conocen. Los líderes sindicales hacen y des-

CALENDARIO para 1957

El concepto anarquista del Estado

(Viene de la primera página.)

los recursos que necesita. Porque es que gradualmente, absorbe o crea la riqueza. Es pues, necesario protegerla contra el pueblo que es pobre, y del que se puede sacar poco dinero. El Estado, en esos períodos, no es, pues, instrumento de la burguesía y del capitalismo. Son, al contrario, el instrumento de la burguesía, instrumentos suyos. Este hecho se verifica constantemente. Y Bakunin podía escribir en el mismo libro: « Los ricos son influyentes hoy únicamente porque, cortejados por los funcionarios de Estado, están especialmente protegidos por el Estado ».

Las relaciones Estado-clase privilegiada, son, por tanto, infinitamente más complejas de lo que imagina Marx e imaginan sus discípulos. El concepto anarquista del Estado, de su génesis, de su realidad histórica, es infinitamente más complejo de lo que pretendió el marxismo, que, o se queja en los umbrales de la ciencia, o se queja de gradualmente, absorbe o crea la riqueza. Es pues, necesario protegerla contra el pueblo que es pobre, y del que se puede sacar poco dinero. El Estado, en esos períodos, no es, pues, instrumento de la burguesía y del capitalismo. Son, al contrario, el instrumento de la burguesía, instrumentos suyos. Este hecho se verifica constantemente. Y Bakunin podía escribir en el mismo libro: « Los ricos son influyentes hoy únicamente porque, cortejados por los funcionarios de Estado, están especialmente protegidos por el Estado ».

« La igualdad sin libertad, es el despotismo del Estado, y el Estado despotismo no podría existir un solo día sin contar por lo menos con una clase explotadora y privilegiada: la burocracia, poder hereditario como en Rusia y en China, o de hecho como en Alemania, y en vuestro país. « Proudhon, el gran y verdadero maestro de todos nosotros, ha escrito, en su hermoso libro « De la justicia en la revolución y en la iglesia » que « la combinación más desastrosa que podría formarse sería la que reuniría al socialismo con el absolutismo, las aspiraciones del pueblo hacia la emancipación económica y el bienestar material, con la justicia, toda la concentración de todos los poderes políticos y sociales en el Estado ».

« Presérvanos, pues, el porvenir de los favores del despotismo; pero que nos libre también de las consecuencias desastrosas y embrutecedoras del socialismo autoritario, doctrinario y de Estado. (Seamos socialistas, pero no nos volvamos jamás pueblos-rebaños. Busquemos la justicia, toda la justicia política, económica y social por la sola vía de la libertad. Nada viviente y humano puede haber fuera de la libertad, y un socialismo que la rechazara o que no la captara como único principio creador y como base, no elevaría jamás a la esclavitud y a la bestialidad. »

GASTON LEVAL.

ULTIMA NOCHE DEL AÑO EN PARIS

Sala Sussat, a las 21 h. (31 Dic.) Fiesta pro SIA con todos los jóvenes recreativos.

Los 4 Goyas, Léo Campion, Los 3 Martínez, Amalia y Ernesto, Lita y Paco, Rada, Olivia, Juanito Castejón, Ortega, Bobini y Orquesta Raúl Lainez.

BAILE HASTA LA MADRUGADA.

